

19.XII.90.  
Текст выступления на IV съезде 115  
Н.С. СССР. (Б.В.Варшавский) Окончательный

Уважаемые народные депутаты СССР!

Со времени прошлого съезда обстановка в стране резко ухудшилась. Речь идет о принципиально новом качестве кризиса, когда определяющей стала тенденция разложения, распада. И это ~~только последние~~ не итог 1,5 лет. Эти процессы вырвались из-под контроля. Иногда кажется, что их невозможно удержать, и катастрофа неминуема.

Надо честно признать, что всем нам депутатам Союза не только не удалось одержать победу над командно-бюрократической системой, но даже сколько-нибудь ослабить ее. Тем самым был нанесен огромный ущерб стране, избирателям, которые доверили своим депутатам высшую власть

Съезд слишком часто позволял навязывать себе решения, с которыми многие были не согласны, или по крайней мере сомневались в

№ 01169

2.

их правильности. На периферию политики.

фактически оказался отодвинутым Парламент СССР

Сегодня или съезд проявит волю и скажет свое слово, или он должен сойти с политической арены, как неоправдавший надежд наших избирателей.

Нужно откровенно признать: союзное руководство сегодня не имеет четкого политического курса на обновление страны. Внешне его действия носят характер импровизации, реагирования на возникающие обстоятельства, бесконечного лавирования.

~~Но это обманчивая иллюзия.~~ <sup>Но</sup> За ними — жесткая политическая логика, направленная на срыв суверенитетов республик, на саботаж радикальных реформ. В результате мы имеем сегодня союзный Центр народного недоверия.

## 3.

Так называемая "революция сверху" закончилась. Кремль перестал быть инициатором обновления страны, активным проводником нового

Процессы обновления, заблокированные на уровне Центра, переместились в республики. Депутатский корпус в ряде республик впервые серьезно ослабил контроль над собой со стороны тоталитарной системы.

Выявилась реальная возможность начать радикальные преобразования именно в республика. Оказалась под угрозой неограниченная власть партийно-государственной бюрократии. И это не передача властных функций от союзной к республиканской бюрократии, как здесь пытались преподнести. Это единственная реальная

4.

возможность в условиях тоталитарного строя защитить ~~свои~~ <sup>Самостоятельность</sup> предприятия, народы, каждого человека от произвола союзных ведомств.

*Если у людей, которые, по сути дела, являются людьми и кем-то — республика законная, но по факту —*  
— Серьезность намерений республик была

продемонстрирована принятием Деклараций о суверенитете. Это во всех отношениях

конституционное действие встретило бешенное сопротивление. Мы хорошо почувствовали это в России, <sup>(на уровне)</sup> где позиции Центра традиционно были самыми мощными.

*Особенно на уровне*  
*на уровне*

В последнее время в позиции Центра возникли новые существенные моменты.

Союзное руководство осуществляет значительную перегруппировку сил с тем, чтобы любой ценой удержать свои прежние позиции неограниченного хозяина республик.

5.

Перегруппировка сил в Центре идет по нескольким направлениям:

I. Неограниченными полномочиями наделяется Президент страны.

предела  
Уже сегодня масштаб полномочий Президента не имеет себе равных в советской истории. Такой объем законодательно оформленной власти не имел ни Сталин, ни Брежнев.

Крайне опасно то, что президентство у нас формируется под личные качества и гарантии конкретного человека. Страна становится заложницей политической порядочности своего руководителя.

Фактически Центр стремится формировать конституционное оформление неограниченного

6.

авторитарного режима, что может привести,  
в конечном счете, к конституционной оправдан-  
ности любого произвола.

2. Игнорируя Декларации о суверенитете,  
Союзное руководство приступило к реанимации  
командно-бюрократической вертикали сверху  
но только  
донизу в более жестких формах чем прежде.

Усиливается неприкрытое вмешательство  
в дела союзных республик, в сферу их компетенции  
Опираются при этом на консервативные силы.

3. В недостойные политические игры  
пытаются втянуть армию, органы КГБ, МВД.

4. Реанимируется деятельность партийно-  
аппаратных структур.

7.

~~КПСС утратила авангардную роль в обществе,  
по сути перешла на консервативные позиции.~~

Убежден, что путь, избранный Союзным руководством, ведет в тупик. Ужесточение позиций Центра по отношению к республикам будет стимулировать только отрицательную ответную реакцию. Кнут уже перестал быть реальным фактором во внутренней политике.

А Союз уже кажется потерял в результате такой политики давления минимум шесть республик.

~~Да и другие задумались~~

Объективные процессы невозможно остановить силой. Недопустимо игнорировать реальности, ставшие всем очевидными, кроме тех, кто хочет сохранить систему. Можно обсуждать проблему усиления Центра, если у него есть хоть какие-нибудь конструктивные предложения, кроме сверхцентрализации. Но их просто нет ни у

Президента, ни у Правительства.

Был путь: программа Явлинского, которая  
 экономически объединила бы и республики.  
 Она была признана, в т.ч. Президентом, а затем  
 отброшена, парламенты и народ обмануты,  
 потеряно 3 месяца. И это понятно - в ней  
конкретный контроль по дням со стороны народа  
за действиями руководства. А потом <sup>если провал</sup> ~~ответать~~  
~~впервые при жизни, если провал.~~ Но это то  
~~и толкнуло бы на конкретные действия и~~  
~~консолидация.~~

Как Председатель Верховного Совета РСФСР  
 хочу заявить: Россия не согласится с восстано-  
 влением диктата Кремля, который, к тому же, не  
 имеет реального курса возрождения страны, и  
~~действует, в основном, по инерции.~~



9.

В сегодняшней обстановке выход из кризиса возможен только на основе честного и равноправного диалога между Центром и республиками.

В этом не развал Союза, наоборот, в этом единственный путь его спасения.

В Союзе, наконец, должен быть создан режим наибольшего благоприятствования для республик. Для этого необходимо следующее:

*Инструкция суверенитет*

1. реконструкция Центра должна быть осуществлена, но только республики должны решать, какая структура Центра им нужна и какие функции он должен выполнять;

*меньше, разряд*

2. необходимо, чтобы Союзное руководство решительно и навсегда отказалось вмешиваться

во внутренние дела республик без их согласия.

В противном случае неизбежны и дальше конфликты, сохранение напряженности, парализующие действия как Союза, так и республик;

Именно в непонимании этого - паралич власти.

Опять нас тянут назад, а это уже невозможно.

3. Нужно в сжатые сроки осуществить и подписать раздел полномочий и собственности между республиками и союзом и диктовать <sup>указания</sup> должны республики. Затем начинать работать над Союзным договором. *или вести работу*

~~Мы уже заключили договоры с Украиной~~

4. Союзное руководство должно активно содействовать развитию договорного процесса между республиками.

Мы уже заключили договоры с Украиной, Белоруссией, Казахстаном <sup>др. и т.д.</sup> и это основа нового Союзного договора, а не инструкций сверху.

*Муром*

## II.

Активное участие республик в обновлении Центра может обеспечить обновленный Совет Федераций, который поочередно (сроком на I год) будут возглавлять представители союзных республик.

Его первоочередная задача - разработка совместных срочных мер выхода из кризиса. Но при условии, что Центр будет союзником.

~~6. необходимо дать немедленную отставку~~

~~Союзному правительству и начать формирование правительства общенационального согласия из~~

~~представителей республик для осуществления делегированных Союзу функций.~~

Время команд из Кремля прошло. Республики уже не боятся грозных окриков и никакой Указ,

12.

даже самый жесткий, не будет действовать, ~~даже~~ если для его выполнения нужно приносить в жертву интересы республик. Но если эти интересы сходятся, результаты проявятся незамедлительно.

*Всё это - да, но не надо забывать, что...*  
 съезд народных депутатов России принял целую систему мер. *И 20.2* республикам есть что предложить своим народам, многие из них уже начали крупные преобразования (Казахстан, Узбекистан и др.) *Многие - левыми.* Главное теперь - не мешать, не ревновать, не блокировать инициативу, а помогать. Только на такой основе можно сегодня стабилизировать обстановку, выйти из кризиса и построить новый союз суверенных государств.

01.0KT1993\* 01108

op 91 n 01169...